四福音書(十一)彌賽亞顯明

年代	編號	標題	馬太福音	馬可福音	路加福音
公元	1	潔淨聖殿	21:12-13	11:15-19	19:45-48 (2:13-22)
~31	2	咒詛無花果	21:18-22	11:12-24	
	3	質問耶穌的權柄	21:23-27	11:27-33	20:1-8
	4	進天國的比喻	21:28-22:14	12:1-12	20:9-19 (14:15-24)
	5	彌賽亞受檢驗	22:15-46	12:13-37	20:20-44
	6	譴責法利賽人	23:1-36	12:38-40	(11:37-52) 20:45-47
	7	預言聖殿被毀	24:1-2	13:1-2	21:5-6
	8	末世的預言	24:3-44	13:3-37	21:7-36
	9	末世的比喻	24:45-25:46		(12:41-48) (19:11-27)

耶穌騎驢進耶路撒冷,顯明祂就是彌賽亞,要創造一個新的時代,取代舊時代的 政教體系,並將神的國降臨在人間。祂第一次來是謙卑的王,成為贖罪的羔羊,擔當普天下人的罪。但祂還要第二次降臨,將是榮耀的君王,坐在榮耀的寶座上 施行審判。耶穌以彌賽亞的身份,在耶路撒冷教訓眾人,預言末世,宣示王權。

一. 彌賽亞的權柄

從人看來,耶穌只是拿撒勒的木匠,加利利的先知,卻在以色列的王城耶路撒冷顯示彌賽亞的權柄。神的審判將臨到祂的子民,並衝擊舊有的宗教制度和教義。

- 1. **在聖殿服事**: 聖殿是神子民的敬拜中心, 耶穌進城後隨即到聖殿,教訓眾人, 趕出做買賣的人和兌換銀錢的桌子,又行醫病的神蹟。耶穌預言聖殿將因神 百姓的罪而被神棄絕,但彌賽亞來,為要將聖殿建立起來;但不是有形的殿, 而是祂的身體,就是聖徒在祂裡面成為神的聖殿(約2:21; 林前3:16; 弗2:22)。
- 2. **咒詛無花果**:耶穌到伯大尼[無花果之家]和伯法其[青無花果之家(可 11:1)], 在路上, 祂咒詛無花果樹, 並非出於私意, 而是要傳達神國和神百姓的信息。
 - a. 不結果子:無花果象徵以色列民(何 9:10),彌賽亞來,但他們不接納祂, 以致他們不再結果子。直等基督再臨前,無花果才會發嫩長葉(太 24:32)。
 - b. 信心功課:信心是聽到神的聲音(羅 10:17),相信祂所說的,都必成就。
- 3. **天上的權柄**:祭司長民間的長老質疑耶穌的權柄,祭司的權柄本是從神來的,但羅馬人給他們成立公會 Sanhedrin,使他們有權柄掌管宗教事務。從耶穌和施洗約翰所行的,就可知這權柄是從神來的,不是從人,或從世上政權來的。
- 4. 天國的比喻:耶穌針對祭司長和法利賽人等宗教人士,說了三則天國的比喻。
 - **a.** 兩兒子:以能說而不能行的兒子,來比喻為公會和法利賽人;以悔改而順服的兒子,來比喻為娼妓和稅吏。表明罪人比宗教人士更早進神國。
 - b. 凶園戶:祭司長和法利賽人知道這比喻是指他們說的,他們殺了園主的 僕人和兒子,並霸佔園主的產業,最終,他們必受園主〔神〕的懲治。
 - c. 王娶親:王的子民不肯參加王為兒子娶親的筵席,以致被王發兵除滅。

二. 彌賽亞受檢驗

耶穌進耶路撒冷是逾越節的前五天(約 12:1, 12),即 1 月 9 日的下午,日落後,即 1 月 10 日,為羔羊預備日,羔羊將在 1 月 14 日被殺。預備的羊羔必須無瑕疵(出 12:1-6)。耶穌是逾越節的羔羊(林前 5:7),必須經過檢驗,證明是無瑕疵的,祂是無罪的(彼前 1:19;約 18:38; 19:4,6),也必能回答人提的所有問題(約 4:25)。

- 1. **過節的傳統**:傳統猶太人過逾越節,安排四個小孩提問,藉此講「出埃及」故事,這些問題的特質有:1) 邪惡,2) 無知,3) 智慧,4) 太笨而不能提問。耶穌接受質問,顯出這些問題的本質:納稅給該撒是邪惡的問題;不信復活是無知的問題;最大誡命是智慧的問題;反問大衛子孫讓人不敢再提問題。
- 2. **納稅給該撒**:羅馬統治猶太,要猶太人納稅,就統治者而言,納稅表示忠誠, 抗稅表示反叛。猶太人認為抗稅表示愛民族,納稅表示賣民族。這兩難問題, 常引發流血事件。希律黨人不是要解決困難,而是不懷好意,想置耶穌於死。
 - a. 政教分離:基督徒雖不屬世界(約 15:19),但在世作光作鹽,使父得榮耀。
 - b. 該撒的物:一切權柄都是神賜的,該給他們的分就當給他們(羅 13:1-7)。
 - c. 屬神的物:神是靈, 祂看人內心, 不能用有形的物來比擬神(申 4:15-19)。
 - d. 彌賽亞名為奇妙(賽 9:6),在人所看為矛盾不通的絕路,靠神仍有出路。
- 3. **復活的問題**:撒都該人是祭司權貴階級,看重今生,不信復活、靈界或天使存在(徒 23:8)。他們用暫時和屬世的事來揣摩永恆和天上的事,就顯出無知。
 - a. 撒都該人盲點:撒都該人注重摩西五經和獻祭禮儀的事,對聖經的認識 不完全,又受世俗和自由思想的影響,因此不明白真理,並錯解聖經。
 - b. 沒有嫁娶的事:當復活時,人像天使一樣,成為屬靈的,不再像屬血氣需要嫁娶。人無法想像天上的事,只有神的兒子把天上的事表明(約3:13)。
 - c. 神是活人的神:從人看,亞伯拉罕、以撒、雅各都死了,神稱祂是亞伯拉罕、以撒、雅各的神(出 3:6),意思他們並沒有死,他們與神同在天上。
- 4. **最大的誠命**: 法利賽人中鑽研律法的聖經學者,他們熟悉聖經,能背誦摩西 五經。猶太傳統把摩西的律法和誡命歸類為 613 條,並按其重要性排列順序。 這人知道順服神的誡命勝過各種獻祭,耶穌便誇他說的有智慧(可 12:32-34)。
 - a. 以色列的孩童所讀的第一條律法稱之為 Shema 〔聽啊〕,即申命記 6:4-5。 提醒他們要聽從神的律法誡命,並盡心、盡性、盡力愛耶和華他們的神。
 - b. 第一是愛神,第二是愛人,順序不可顛倒。愛神要在愛人之先,愛神的 必蒙神所愛,從神領受神的愛,支取愛的力量,便有能力來愛人如己。
 - c. 律法和先知就是舊約聖經,愛是律法的根本,愛就成全律法(羅 13:8-10)。
- 5. **大衛的子孫**: 彌賽亞就是神所應許要來的救主(約 4:25; 42), 祂是大衛的子孫 (詩 89:3-4), 在當時, 是每個猶太人所共知的, 就連孩童也都知道(太 21:15)。
 - a. 無人能回答:彌賽亞和大衛的關係,從肉身看,大衛是先祖,彌賽亞是 後輩。但從靈看,彌賽亞是神的兒子,是救世主,萬口要承認祂是主。
 - b. 再沒有問題:耶穌是無瑕的羔羊(彼前 1:19),通過一切試驗,沒有人敢 再問祂問題。彌賽亞智慧無限,人的聰明顯得蠢笨,所有問題都是愚昧。

三. 宗教體制崩解

當時的猶太地和耶路撒冷充滿了濃厚的宗教氣息,有敬虔的外貌,卻背了敬虔的 實意(提後 3:5)。他們因拒絕彌賽亞,以致審判臨到,處浮的宗教儀文被摧毀。

- 1. **譴責法利賽人**:門徒若不勝過法利賽人的義,就不能進天國(太 5:20)。彌賽 亞第一次降臨時,當時解釋舊約的文士和法利賽人拒絕承認耶穌是彌賽亞, 以致以色列人的心被矇蔽,錯失救恩。他們原是神國子民,因不認天國的王 而被關在天國的門外,將近兩千年來,流離失所在世界各地,得不著安息。
 - a. 法利賽人七禍(太 23:1-36): 法利賽人是當時主流的宗教團體,是解經的權威,但拒絕接受耶穌是彌賽亞,影響猶太人歸主。耶穌說他們有七禍:
 - 1) 把天國的門關了,自己不進去,也不讓人進去(帖前 2:15-16)。
 - 2) 勾引人進到一個宗教團體或組織,跟隨一種教義,卻不歸向神。
 - 3) 隨從人的意思, 曲解神的律法, 常做干犯律法的事(羅 2:17-20)。
 - 4) 憑字句不憑精意,拘泥枝微末節,錯失神的公義良善的本意(彌 6:8)。
 - 5) 守外表潔淨的規矩(可 7:3-4), 內心裡面卻充滿污穢(可 7:20-23)。
 - 6) 如粉飾的墳墓,外牆華美,自以為是活的,裡面卻是死的(啟 3:1)。
 - 7) 表面敬虔,實際惡毒,本質屬撒但,逼迫基督,結局是地獄刑罰。
 - b. 耶穌為耶路撒冷哀哭:不是神棄絕祂的百姓,而是他們棄絕神,不接受神所差的彌賽亞,審判就臨到他們,耶路撒冷將成荒場有兩千年之久。
 - c. 奉主名來的當稱頌:這乃宣告承認彌賽亞(太 21:9),將來以色列人暫時不認耶穌,但等外邦人數目滿足,他們要承認耶穌是彌賽亞(羅 11:25-26)。
- 2. **預言聖殿被毀**:猶太人被擄歸回後建的第二聖殿和彌賽亞降臨有關係,聖殿被毀之前,彌賽亞要做成贖罪的工作(但 9:25-26)。彌賽亞後來要被殺,接著聖殿被毀。而今聖殿不復存在,若耶穌不是彌賽亞,就不可能再有彌賽亞了。
 - a. 聖殿:猶太人被擴歸回後所建的聖殿,經希律王朝數十年的擴建,史稱 希律聖殿,曾有人說:未見過希律的聖殿,就沒有見過世上最美的建築。
 - b. 預言:耶穌預言聖殿被毀。但以理書提到受膏君彌賽亞被剪除〔釘十架〕 之後,必有一王〔提多,後作皇帝〕的民來毀滅耶路撒冷和聖殿(但 9:26)。
 - c. 被毁:大希律於 20 B.C.開始擴建聖殿,於 A.D. 64 才完全峻工。兩年後, 猶太人反叛羅馬,四年後 [A.D. 70] 耶路撒冷被攻破,聖殿完全被毀。
- 3. **耶路撒冷被圍**:舊約耶路撒冷被圍時,耶利米呼籲猶大人投降巴比倫,以保平安(耶 24:4-10)。耶穌警告門徒見耶路撒冷被圍,就當離城出逃(路 21:20-21)。
 - a. 被圍困的日子: A.D. 66, 部分激進的猶太人反叛羅馬,羅馬的提多將軍將耶路撒冷圍困,但允許不願反抗的猶太人自由離開。當時基督徒想起耶穌的話,都離開耶路撒冷,免於滅亡。其中也包括使徒約翰和馬利亞。
 - b. 猶太人的命運: A.D. 70,城內發生內訌和飢荒,城被攻破,約 110 萬人被殺,其餘被擴為奴。從此不再有聖殿的獻祭,猶太人散居到世界各地。
 - c. 外邦人的日子: A.D. 135, 猶太人再叛變, 又被鎮壓, 羅馬便將猶太省 改名為「巴勒斯坦」, 並禁止猶太人住在那裡, 那地便一直為外邦人佔據。

四. 彌賽亞將再臨

舊約先知預言大事之前,會預言較小的事作為兆頭,當這兆頭實現時,就印證了那件大事必要應驗(王上 13:1-5, 26-32;賽 7:10-17; 38:7-9)。耶穌預言末世之前, 先預言聖殿被毀和其它預兆,這些事的實現,印證耶穌末世的預言,也必應驗。

- 1. 末世的預言:耶穌指出末世徵兆,教導門徒面對末世的因應之道(太 24:3-44)。
 - a. 末世的兆頭:將有天災、人禍、災難、戰爭、逼迫,和迷惑的事,福音要傳遍天下,敵基督要顯現,聖徒要能分辨,不要受迷惑(帖後 2:1-12)。
 - b. 主來的日子:是被封住的奧秘(但 9:24; 啟 5:3),聖子也不知道,惟獨父知道。基督再臨就是羔羊婚筵的日子,必須由新郎的父親訂定和宣布。
 - c. 警醒和預備: 末世是奧秘的事, 不必預設基督何時再來, 或相信某一個教義, 也不必驚慌、害怕, 而是隨時保持警醒、預備, 遵行主的旨意。
- 2. **末世的比喻**:耶穌說了三則天國的比喻,提醒門徒要警醒,預備。基督末世 再臨時,要施行審判,而審判要從神的家起首(彼前 4:17)。基督徒因信稱義, 除了靠神所賜的恩典得救之外,也要通過試驗,才能進到天國(彼後 1:3-11)。
 - a. 忠僕與惡僕:聖徒蒙恩成為神家的人(弗 2:19),也是神的管家,所求於管家的,是要他們有忠心(林前 4:2)。主來的日子無人知道,必須隨時做好準備迎見主面。因多給誰,就向誰多取,多託誰,就向誰多要(路 12:48)。
 - b. 童女迎新郎:新郎迎娶新娘時,有陪伴的童女迎接新郎(詩 45:14)。「十」 代表教會的數字,至少有十家才能建造猶太會堂。是亞伯拉罕與神商討 義人得救的數目(創 18:32),也是為新郎和新娘作見證人數(得 4:2, 9-10)。
 - c. 不同的才幹: 恩賜是白白的恩典(弗 4:8), 但賞賜是與主同工才能得著(林前 3:8-15)。天國是努力進入的(太 11:12), 不僅要靠恩典, 也要靠行為, 要把神所賜的恩賜運用出來, 在基督裡行善(弗 2:10), 靠聖靈結出果子。
- 3. **末世的審判**:當末世基督榮耀再臨時,祂要審判萬民,死了的人都要復活, 站在審判台前(約 5:25-30; 啟 20:11-15),按他們所行的,接受審判(啟 22:12)。
 - a. 綿羊:右邊代表尊貴榮耀得勝,如基督坐在父神右邊。聖徒像基督一樣 有綿羊的性情溫馴,順從牧人的帶領,得以與基督一同進到榮耀的天國。
 - b. 山羊:左邊與右邊相反,代表與基督作對的那邊。山羊的性情粗野,指不服權柄,不順從主的旨意,不要基督作他們的王(撒上 8:7; 路 19:27)。
 - c. 報應:聖徒領受聖靈,基督就住在他裡面,做在弟兄身上就是做在基督身上(約5:23)。斷定能否進天國,在於如何做在天國的王—基督的身上。

結論

基督就是神的道(啟 19:13),也是神的靈(林後 3:17),聖徒認識基督,事奉基督,不是憑外貌,而是用心靈和誠實。基督第一次降臨時,猶太人不接待祂,因他們心裡沒有神的道。然而,基督藉著聖靈,已經住在聖徒裡面,祂也樂意向愛祂、守祂誡命的人顯現(約 14:23)。現今,聖徒就可預嘗新天新地的榮耀,過著在地如同在天的生活,當末世基督榮耀再臨時,聖徒必要像祂,也必得見祂的真體。